

## ■再访《乡村里的中国》

70岁的杜深忠开直播了。

杜深忠是著名导演焦波拍摄的纪录片《乡村里的中国》中的主人公。他是村里的“另类”，追逐着不属于黄土地的文学梦和琵琶梦，艳羡着两亩苹果地以外的世界。

已经跟现实撕扯了一辈子，杜深忠为何要在古稀之年开直播？这是对他现实的屈服还是重新开启的又一次探索？近日，记者走进杜深忠所在的淄博沂源杓峪村进行采访，也试图走进这位老人的内心世界。

文/片 记者 李静 王开智

## 山间老叟有话说

在昏暗的灯光下，杜深忠打开手机，笨拙地操作着直播后台。然后在镜头前告诉大家，他是《乡村里的中国》的主人公杜深忠。

眼前的杜深忠，颧骨高耸，脸颊凹陷，头发向后梳着。与纪录片中那个穿着棉衣，追着光以笔蘸水在地上写《道德经》的形象比，变了些模样。

今年7月，女儿小梅发出几条杜深忠的视频，很多人留言点赞。于是，小梅提议让杜深忠做自媒体，并让弟弟杜海龙为他做技术指导。第一次开直播，海龙在杜深忠旁边守着。第二次直播，杜深忠就可以自己操作了。

11年前，焦波摄制的《乡村里的中国》播出后，记者、学者、各大高校的学生涌入这个小山村。杜深忠问焦波，几个镜头怎么引起这么大的反响？这些年，来访者少了，但仍持续有人来。

最近，很多人发现杜深忠开直播了，想听他讲讲这些年发生的故事。杜深忠道：“山间野叟，稀松平常。”

做直播，最开始是赶鸭子上架，但杜深忠自己也愿意，他觉得这是一个难且有趣的新课题。“一来，这些年很多人给我寄来笔墨纸砚，我收获了一批全国各地的朋友，有些甚至素未谋面，很感谢他们理解我。再者，确实有很多话想表达。”

杜深忠长年失眠，到了夜里，脑中翻江倒海，波涛汹涌，找不到出口。

多年来，他一直执着于文学梦，“现在，文学梦的冲动还有，但是不想去实现了，也不可能实现了。”有时，杜深忠也想提笔，却顾虑自己的观点是否正确，是否符合社会潮流，是否能恰当地表达自己的情绪。他觉得这些自己都把握不住，还没到随心所欲不逾矩的地步。

可他又不甘心。“总觉得这辈子不去表达点东西，不和世人表表我这个农民的心迹，会很遗憾。”

## 一曲琵琶梦难成

外出取快递时，杜深忠遇到曾经陪他去县城买琵琶的杜老师。杜老师说：“要是现在再买那个琵琶，估计得两三千元了。”

这个农民，对美的感受太敏锐了。在纪录片中一条重要线索就是，杜深忠买琵琶。

当时，杜深忠拉上杜老师去沂源县买琵琶，从840元砍到690元。50多年魂牵梦绕，他说“抱得美人归”。买回家后，他对妻子张兆珍谎称只花了490元。事后张兆珍得知真相，与他大吵一架，“要有这钱，我能干多少事儿！”

杜深忠指着桌上的煎饼，愤愤地说，“人需要吃饭，他得活着。精神也需要吃饭，也需要哺养。”

十多年，杜深忠总想拨弄琴弦，学学琵琶，但环境似乎成了他最大的困扰。为了逃避这些琐碎和吵闹，他出去打工。可一出远门，他就舍不得琵琶，像与朋友离别一样。于是，杜深忠



拨弄一下多年前买的琵琶，杜深忠满心欢喜。

# 纵听惯锅碗瓢盆声 终难舍一曲琵琶梦

《乡村里的中国》主人公杜深忠开直播，一个七十岁的“失败者”开启新探索

就带着琵琶去打工。在工地上，吃过午饭的杜深忠拿起琵琶弹几个音，老板嫌他不务正业。所以，琵琶成了他的一件行李，“怎么拿着去的，怎么拿回来”。

还有专家来村里想教杜深忠弹琵琶。杜深忠刚佩戴好琵琶指甲，想学几个音，总有一些鸡零狗碎的事，他只能无奈地将琵琶搁下。杜深忠难为情地对老师说，“我这个学生不出彩。”

“这不是我一个农民办的事。情结还是有，这成了生命状态，就像吃菜搁盐一样。”杜深忠知道，琵琶在这里似乎并不受欢迎。

如今，那把琵琶长久地躺在琴盒里，放在书桌旁。杜深忠不再纠结于是否会弹琵琶，拥有这件在他心目中十分美好的东西已经很知足。“只要想到琵琶，所有的美好画面就出现了。”杜深忠说，“我一个农民有这些想法，好像天方夜谭。”

## 锅碗瓢盆是现实

“别说这些事儿了，没有用，一辈子了，啥也没干成。”

平静的谈话，被妻子张兆珍打断。她铲起几块煤炭，丢进火炉里，溅起一团火花。

张兆珍看到家里的快递，“又给来的宣纸，咱怎么回报人家啊？”杜深忠说：“咱好好做农民就行啊。人家也是希望咱平平安安，顺顺利利，老两口和和睦睦。”张兆珍追上一句，语速极快：“和和睦睦能长久吗？吵吵闹闹才能长久。”

更多的时候，面对妻子，杜深忠选择沉默。他清楚，沉默下层，暗流涌动。

这个老房子，似乎被割裂成两个空间。左边，一张香椿木书桌上放着笔墨纸砚，黢黑的墙上挂着杜深忠花了十几天写完的《洛神赋》。右边，火炉上烧着热水，饭桌上摆着大白菜。

杜深忠三四十岁时，搞了一段时间的创作。“没有清净，嘈杂杂，一地鸡毛。”杜深忠有时一动不动地坐着发呆，张兆珍半夜起来吓一跳，“你就和活死人一样。”

一起生活了30多年，杜深忠觉得妻子仍然不懂他。“我既痛恨她，又理解她。如果她不这样就不是她了。但是我面对这些，觉得心痛。”



杜深忠写字，妻子张兆珍（右）看了好多年，仍然看不明白。



扫码看视频

我是在一页一页翻书，翻人生和社会这本书。”他觉得收获很大，自得其乐。

杜深忠说：“我现在的处境，与我自己年轻时的所作所为是分不开的。”

杜深忠生于杓峪村，他曾无比渴望离开大山，摆脱农民惯性的生活方式，思考除了干活、吃饭、睡觉以外的事情。他从小喜欢读书，看到书就如饥似渴。高中毕业的杜深忠去当了五年炮兵，然后复员回家。后来他窝在家里读书写作，一直到34岁才结婚。与张兆珍结婚的第二天，杜深忠翻过大山，到了鲁迅文学院学习。他写的稿子被老师推荐给各个编辑部，又都被退回来。希望逐渐被击碎，他最终回到这个小山村。

“我一辈子不自信，总是觉得山外有山。想着挣扎，但是种种方面的条件是不行的，最后就踏实了，不去挣扎着出去了。”杜深忠笑了笑。

有人好奇杜深忠现在读什么书。杜深忠回答：“以前，我不深不透地读了一些书，现在就想静下心来，读读我这本书。”

“我是一个失败的人。”杜深忠回忆自己的人生，“我可能还会继续失败下去。一个失败者仍然在探索。”

## “我从来没有放弃”

几年前，杜深忠在老屋旁边盖了两间新房，思量着留给孩子回家时住。他们老两口还是习惯住在老屋，“修修补补，住得舒坦就行”。老屋的那张木门实在掩不住了，他换了扇新门。到了冬天，屋里有些凉意。

杜深忠把手搓热，走到书桌前，铺开宣纸，俯下身子，开始写字。这几年，他的右手抖得厉害，就练习左手写字。杜深忠写字勤勉，却总说自己现在还在学习的路上奔跑着。哪怕有一笔写得不满意，他都会把整张宣纸作废——留着练字时再用。

直播间，有很多人求字，杜深忠决定给大家写写，他还特地嘱咐海龙价格不能定高了。海龙从网上买了装卷轴的包装盒，杜深忠觉得太贵重。“值当用这种盒子吗？”他又给海龙打去电话，让他帮忙买一些信封来装字就好。

还有人建议杜深忠带货，他也没答应。“我不会做买卖。”过去，杜深忠写了春联去卖，结果人手一份带走了，他束手无策。家里的杏子熟了，他摘下来两筐拉到集市上，很快就被抢光了，钱却没落自己手里。

他渴望孤独，一个人在家，看一本书，写一张字，就觉得特别放松。“真正的孤独，对我来说是一种享受，是灵魂的修炼场。我很孤独，但我不寂寞。”有时，他坐在院子里，看着皓月当空，想起李白、杜甫，常常热泪盈眶。

谈起这些，杜深忠变得兴奋。“这一辈子我觉得我比别人幸福。因为自由，我的思想和灵魂没有樊笼。”他说，“别人听起来，可能觉得我是疯子。我不需要别人理解，我只希望自己明白。”

记者问他，这些年内心一直挣扎和痛苦的是什么？杜深忠说：“我就是一介匹夫，但是总觉得精神上缺的很多，对精神的追求是贪得无厌的。我从来没有放弃，我是积极向上的。”

岁月让他看淡了很多东西，他却始终没有对这个问题感到轻松。“无法和解。我非找一个我自己不行。哪怕是殉道，我也要追求。”只有拿起笔，洋洋洒洒的那一刻，他胸中想要冲出的东西才能有稍许消解。

“今年过完年，还没等转过身，又要过年了。”杜深忠感慨，时间飞快，一年一年溜走。他今年70岁，却觉得自己还没有开始真正的生活。他那毕生热爱的中国文化和中国山水，“虽不能至，心向往之”。